Ministerium des Innern
des Landes Nordrhein-Westfalen

Der Minister

Ministerium des Innern NRW, 40190 Diisseldorf

Prasidenten des Landtags

Nordrhein-Westfalen
Herrn André Kuper MdL
Platz des Landtags 1
40221 Dusseldorf

2. April 2019

Kleine Anfrage 2134 der Abgeordneten Sarah Philipp und.Carsten
Loécker der Fraktion der SPD ,,NRWs StraRen werden gefihrlicher.
Was tut die Landesregierung gegen die gestiegene Anzahl an Ver-
kehrsunfallen?, LT-Drs. 17/5347

- Sehr geehrter Herr Landtagsprasident,

namens der LandesregierUng beantworte ich die Kleine Anfrage 2134,

im Einvernehmen mit dem Minister fur Verkehr, wie folgt:

Frage 1

ten?

Wie erklart die Landesregierung die gestiegene Zahl an
Verkehrsunfillen, Verkehrstoten und Schwerverletz-

Der Anstieg der Zahl der Verkehrsunfalle in Nordrhein-Westfalen ist kein
ausschlieBliches Phanomen der EntWicklung vom Jahr 2017 (650.275)
auf das Jahr 2018 (661.066). Die langfristige Entwicklung ist der nach-
folgenden Tabelle zu entnehmen:

Verkehrsunfalle NRW (Gesamt)

Jahr 2014

Jahr 2015

Jahr 2016

Jahr 2017

Jahr 2018

581.911

614.827

640.027

650.275

661.066
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Dagegen sank die Zahl der Getoteten von 524 im Jahr 2016, liber 484  Seite2vons
im Jahr 2017, auf nunmehr 490. Die Anzahl der Getéteten in den Jahren
2014 und 2015 betrug jeweils 522.

Getotete bei Verkehrsunfallen NRW (Gesamt)

Jahr 2014 Jahr 2015 | Jahr 2016 Jahr 2017 Jahr 2018
522 522 524 484 490
Schwerverletzte

Schwerverletzte bei Verkehrsunfallen NRW (Gesamt)

Jahr 2014 Jahr 2015 Jahr 2016 Jahr 2017 Jahr 2018
13.521 18.175 13.574 13.345 13.997

Parallel zur Steigerung der Verungliickten bei Verkehrsunfillen haben
sich die Kfz- und PKW-Zulassungen und damit die Fahrzeugdichte in
Nordrhein-Westfalen entwickelt.”

Kraftfahrzeug und PKW-Dichte am 1. Januar
Darstellung Jahr / KfZ-Dichte/ PKW-Dichte je 1.000 Einwohner

Jahr 2014 Jahr 2015 Jahr 2016 Jahr 2017 Jahr 2018
625 633 641 646 655
532 539 545 549 556

Individuelle Fahrfehler fuhren bei einer héheren Fahrzeugdichte zu po-

tentiell mehr Verkehrsunfallen.

Frage 2 Was tut die Landesregierung gegen die gestiegene

Zahl von Verkehrsunfillen, Verkehrstoten und

Schwerverletzten?

' Quelle: Landesbetrieb Information und Technik Nordrhein-Westfalen (IT.NRW)
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Im Sommer 2018 ist die 2. Auflage des Verkehrssicherheitsprogramms
Nordrhein-Westfalen 2020 (VSP) erschienen. Das VSP setzt Ziele und
gibt neue Impulse, um die Zahl der bei Verkehrsunféllen Getéteten und
Schwerverletzten zu reduzieren. Es setzt dabei insbesondere auf ver-
netzte Strukturen und qualitative Verkehrssicherheitsarbeit in Nordrhein-

Westfalen. Das Programm hat eine Laufzeit bis zum Jahr 2020.

Das Verkehrsministerium férdert und unterstutzt die drei Netzwerke
Landesverkehrswacht Nordrhein-Westfalen e.V., Zukunftsnetz Mobilitat
Nordrhein-Westfalen und Arbeitsgemeinschaft fuBganger- und fahrrad-
freundlicher Stadte, Kreise und Gemeinden in Nordrhein-Westfalen
(AGFS), die sich u. a. der Verkehrssicherheit mit verschiedenen MaB-
nahmen widmen. Beispielsweise wurde im letzten Jahr von den drei
Netzwerken die Verkehrssicherheitskampagne ,Liebe braucht Abstand*
~in verschiedenen Pilotstadten durchgefuhrt, die sich der zweithaufigsten
Unfallursache - zu geringer Abstand - widmet und zu gegenseitiger
Rucksicht der unterschiedlichen Verkehrsteilnehmenden (Ful® zu Rad,
Rad zu Auto usw.) auffordert. Die Kampagne wird in diesem Jahr fortge-
setzt.

Daruber hinaus werden Fahrrad- und auch Pedelec—Schqungen von
den ortlichen Verkehrswachten und ihren rund 50 ausgebildeten Mode-
ratoren angeboten. Die Moderatoren der Verkehrswachten sind in einem

Programm ,Fit mit dem Fahrrad“ geschult.

Die Polizei Nordrhein-Westfalen bezieht in die Verkehrssicherheitsarbeit
auch die vielfaltigen Einflisse wie den demografischen Wandel, die zu-
nehmende Mobilitat, die Verédnderung von Werten und die Digitalisie-
rung (insbesondere digitale Konnektivitat) mit ein.

Entsprechend hat sie sich in ihrer neuen Fachstrategie Verkehr (Erlass
des Ministerium des Innern vom 14.11.2018 — 414 — 59.03.02 —) danach
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ausgerichtet. Sie verbindet damit das Ziel, durch ihre Arbeit eine gréft-

mdgliche Sicherheit fur die Menschen im StraBenverkehr zu erzielen.

Die Fachstrategie thematisiert auch das Vorgehen im gleichermalien

praventiven wie repressiven Umgang mit Ablenkung beim Fahren, zum
Beispiel durch Handynutzung. Diese Ablenkung beeintrachtigt nicht nur
die Aufmerksamkeit des jeweils nutzenden Fahrzeugfihrers, vielmehr
auch die der schwacheren Verkehrsteilnehmenden, zu denen neben
FuBgangern auch Zweiradfahrer allgemein zéhlen. Im Jahr 2018 wurden
166.893 VerstdRe im Zusammenhang mit Benutzung elektronischer Ge-
rate festgestellt. 24.750 davon durch Fahrradfahrende.

Die Polizei Nordrhein-Westfalen bekéampft durch Aufklarung und Kontrol-
len das unfalltrachtige Verhalten aller Verkehrsteilnehmenden von und
gegeniiber Radfahrenden bzw. Pedelecfahrenden. Ein landesweiter
Schwerpunkteinsatz unterstreicht die Arbeit in allen Polizeibehérden und
verdeutlicht 6ffentlichkeitswirksam die MaBnahmen der Polizei Nord-
rhein-Westfalen zur Bekdmpfung des Phanomens. Der Aktionstag wird
am Europaischen Tag des Fahrrads (03.06.2019) stattfinden.

Als ein Problemfeld erkannt sind Unfallgeschehen zwischen den Ver-
kehrsbeteiligungsarten LKW und Fahrrad. In 16 Féllen, bei denen Fahr-
radfahrende zu Tode kamen, handelte es sich um Kollisionen mit LKW.
In den 11 Fallen, in denen LKW-Fahrende Verursacher waren, handelte
es sich um Rechtsabbiegerunfalle zum Nachteil von Radfahrenden.

Die Landesregiérung hat sich auf Bundesebene dafir eingesetzt-, dass
die Vorgaben fur Notbrems- und Abbiegeassistenten europaweit dahin-
gehend verscharft werden, dass diese dauerhaft in Betrieb sein miissen
und keine Abschalfvorrichtung vorgesehen wird.

Der Bundesrat hat in seiner Sitzung am 06.07.2018 die Bundesregie-
rung aufgefordert, bei der Europaischen Union darauf hinzuwirken, dass

die im Verordnungsvorschlag enthaltenen Vorgaben zur Abschaltbarkeit
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von Notbrems- und Abbiegeassistenzsystemen so umgestaltet werden,
dass die Abschaltbarkeit nicht méglich ist.
Der zusténdige Ausschuss im Europaischen Parlament hat sich gegen

das Votum des Bundesrates gestellt.

Frage 3 Wie mochte die Landesregierung die besonders ge-

fahrdete Gruppe der Radfahrerinnen und Radfahrer

schiitzen?

Uber die in der Beantwortung zur Frage 2 genannten MaRnahmen hin-
aus schtzt die Landesregierung die Gruppe der Radfahrenden in erster
Linie durch die Verbesserung der Radverkehrsinfrastruktur. Dazu wur-
den im Jahr 2018 36 Millionen Euro zur Verfligung gestellt. Das waren 7
Millionen Euro mehr als im Vorjahr. Fur 2019 werden noch einmal 3 Mil-

lionen Euro zusatzlich fur die Radverkehrsinfrastruktur investiert.

Im Ubrigen wird auf die Antwort zur Frage 2 verwiesen.

Frage 4 Wie méchte die Landesregierung langfristig die Ver-
kehrssicherheit aller Biirgerinnen und Biirger Nord-

rhein-Westfalens géwéhrleisten?

Auf die Ausfuihrungen zu den Fragen 2 und 3 wird verwiesen.

Mit freundlichen Griif3en
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